

唱好双城记 共建经济圈

为深学笃用习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,深入贯彻中央人才工作会议精神,全面落实重庆市第六次党代会和市委人才工作会议部署,重庆英才讲堂于6月22日举办了“喜迎二十大 建功新时代——重庆市青年科学家专题报告会”,邀请了多名嘉宾,讲述他们自觉践行科学家精神,坚持“四个面向”,把论文写在巴渝大地上、把科技成果应用在实现现代化伟大事业中的生动故事,激励广大青年科技人才开拓进取、建功立业,凝聚推动高质量发展的强大动能。

听听青年科学家的创新故事

重庆举行青年科学家专题报告会

付晓君:致力为中国制造安上智慧“大脑”



作为全球电子制造业大国,东方红一号卫星已经过去了几十年,我国集成电路尤其是高端集成电路产业发展仍任重道远,因此,大力发展集成电路刻不容缓。”

2011年,刚刚毕业于中国科学院微电子所新型器件研究专业的付晓君无意间看到一个关于集成电路的研究报告,一股想要“勇攀高峰,为国争光”的斗志在心中生根发芽,于是他毫不犹豫地加入了中电科技集团重庆声光电有限公司,从此与集成电路设计结下了不解之缘,致力用努力和汗水为中国制造安上智慧“大脑”。

2012年,功率器件的市场需求极其旺盛,当时单位的功率器件专业尚未形成,但这方面正好是付晓君的理论基础和工艺知识所长。对此,他义无反顾地承担起研发责任,迎难而上开始紧急攻关。

在器件的调试过程中,反馈环路始终无法正常工作,如果不能及时修复,将会导致器件烧

化、复杂工况下功率智能化控制等技术难题,还要符合高效、高精度和低噪声指标的严苛要求。

付晓君被任命为该系列芯片的技术总负责人,其实当时他心里也没有多少把握,但脑海里只有一个想法:“国家需要的东西,不论付出多少心血也一定要做出来。”

研制芯片期间,付晓君经常奔波于重庆、南京、上海、北京等地。有好几次,他站在了离家不远的地方,但看着公文包里还没完成的工作,毅然摇了摇头,继续出发。

星光不负赶路人。通过不断解决应用中出现的问题,付晓君团队最终实现了关键技术的突破,因抗辐射水平的提高从而大大提升了产品寿命。

仰望苍穹,东方红卫星虽然早已完成了历史使命,但“不畏艰险、敢为人先”的东方红精神仍指引着无数个付晓君接过沉甸甸的接力棒,助力中国芯的事

业更加辉煌。

(重庆科技报记者 胡倩)

黄桃翠:探寻油菜花地里的科技密码



从裙衫飘逸到一袭素衣,从华丽都市到乡村基层,黄桃翠将13年的时光交付于脚下的那片土地,探寻为油菜赋能的科技密码。

2009年,她走进农科院,由于初来乍到,对油菜育种科研方向的认知还是“雾里看花”。面对实验基地只有10余亩地、一颗种子都没有的艰苦条件,咬定青山、埋头苦干是她唯一的出路。

为了廓清迷雾,她常常深入基层一线调研。“农民需要什么,我就研究什么”,她说,她要拼尽全力去榨干油菜的每一滴油。

最初,她不仅要想方设法收集全国各地不同性状的种质资源,还要一年四季待在枯燥的实验室育种,更要迎“三伏”顶“三九”到田间地头开展研究,环环相扣、缺一不可,才能形成精准的数据网。

当实验迎来最艰难的制种阶段,需要大规模发动农户参与时,她挨家挨户登门拜访。当时乡亲

们普遍认为,油菜制种做起来“很复杂”“很麻烦”“没搞头”,两天之内,她就吃了十几回“闭门羹”。她锲而不舍多次上门给乡亲们看实物、摆数字、算总账,几名乡亲终于同意先跟着她试试看。

在她的带动下,越来越多农户开始争着学习油菜制种技术,六年的时间里,制种面积从100余亩发展到8000余亩。

实验的过程不仅仅是数据的积累,更是关键节点的艰苦攻坚。

(重庆科技报记者 魏星)

邹懿:给天然药物合成找一个更温暖的微生物“家”



“微生物、小分子,这些看上去极为微小的事物,其中却藏着一个美丽的大世界,和我们的生活,和人类的生命与健康息息相关。”说这句话的正是西南大学药学院研究员、博士生导师邹懿。

2002~2017年,邹懿先后在国内外高校完成了制药工程、药学、微生物学、化学四个学科的学习,在邹懿眼中,各科学问都是触类旁通的,单一的从一个学科去看待问题,太过于片面,有时往往找不到答案。2017年7月,邹懿回到了母校药学院工作,由此开启了人生的另一条赛道——致力于天然药物合成生物学与代谢工程改造的相关研究。

据邹懿介绍,寄生虫感染无论在人体和植物中都很常见,一旦植物感染寄生虫,植物生长就很缓慢甚至坏死,而如今市面上运用最广泛的阿维菌素,由于运用实践过长导致线虫已对阿维菌素产生了一定耐药性。为了解决这一难题,邹懿开始寻找天然且活性更佳的抗线虫药物。在研

究过程中,邹懿发现了一种嗜热真菌产生的聚酮-氨基酸杂合大环内酯化合物抗线虫活性很高,但由于该真菌生长条件苛刻,活性组分化合物含量太低,因此所引起的能耗高、产量少、生产成本高等问题让其无法投入量产。于是,邹懿团队开始试想一种可能性,通过“基因组采矿”的策略,挖掘并发现天然药物合成生物学相关基因,通过途径工程改造的方法,将其换到另外的微生物体内,使其可以大量生产

出该类化合物。

(重庆科技报记者 肖咸秋)

王斌:面向人民生命健康,致力于攻克消化系统肿瘤



消化系统肿瘤是我国居民常见恶性肿瘤,且临床疗效和预后差。在重庆,受喜麻辣、重油盐的饮食习惯影响,重庆地区居民消化系统肿瘤的发病率偏高。

2006年,王斌获得硕博连读的免试名额,师从我国著名病理学家、中国科学院卞修武院士。

多年来,王斌潜心于消化病学医教研工作。他坦言,科研、临床、教学都要用心去做,三者都需要投入大量的时间和精力,挑战很大。“当医生是一种责任,也是一种压力。临床工作中面临的问题,给我们指引了科研的方向,通过科研深入钻研理清思绪,最终解决临床问题,这也是我们要花更多时间去做科研的动力。倾心教学,提升学生的临床能力和科研素养,培养年轻一代的高水平医生,是推动医学事业不断进步的必经途径。”

针对人民群众的重大健康需求和临床诊疗工作的现实挑战,王斌和团队长期聚焦恶性肿瘤发生演进的“种子”细胞,探讨“种子”与“土壤(肿瘤微环境)”相互

对话这个科学问题,研究“肿瘤发生”“肿瘤转移”和“肿瘤耐药”的调控机理,从分子、细胞、动物、患者等层面开展系统研究,发现多种调控新机制,鉴定一系列针对肿瘤干细胞的治疗新靶点,多项研究成果达到国际领先水平,在Nature、Gastroenterology等期刊发表了一系列学术论文,为开发消化系统肿瘤精准治疗新策略提供了理论依据。

近年来,王斌所在的第三军医大学大坪医院消化内科建立了消化系统肿瘤精准防治重庆市重

(重庆科技报记者 李彦霏)

胡晓松:坚持创新,突破动力电池技术难关



谈到新能源汽车,必然离不开动力电池——电池,因为它直接决定了汽车的续航里程以及加速性能。而在新能源汽车领域,由于目前的传感技术难以直接测量电池内部关键微观的物理量,所以如何建立直观、准确的电池估计模型,一直是国际上电池管理系统开发的重要挑战。

在重庆,有这样一位科技工作者,他和团队提出的锂离子动力电池模型有实用性概念及基于此概念的状态估计、健康预测与最优充电算法,精确计算出新能源汽车动力电池的荷电状态,为我国特别是重庆本土企业在新能源汽车关键技术方面的突破作出了积极贡献。他是重庆大学机械与运载工程学院教授、博士生导师胡晓松。

1983年,胡晓松出生于重庆市,从小学习成绩就非常优秀,从

了夜以继日的科学研究,获得了多项国内外重要学术奖励。

“车用动力电池多尺度建模、估计与最优充电控制理论与方法”获得2020年度重庆市自然科学一等奖、“电动汽车用锂离子电池的荷电状态估计”在中国科学院发布的《2019研究前沿报告》里学术影响力位列全球第二……近年来,胡晓松和团队在锂离子动力电池/超级电容系统管理、机电复合动力总成优化设计与控制、节能驾驶等方面作出了具有国际影响力的学术贡献。在多项国家级、省部级和企业产学研项目支持下,团队与长安汽车、中国汽研、小康工业、华为公司、宁德新能源、比亚迪等知名开展了技术攻关,其中多项技术得到大规模产业化应用,创造了显著的经济效益和社会效益。

(重庆科技报记者 樊洁)

韩花丽:“风电人”永远在路上



有这么一群人,他们以风蓄能、御风而行,将风转化为清洁能源,源源不断地为人们输送能量,点亮了我们的美好生活……他们就是被称为“捕风者”的风电人。戴着眼镜、扎着马尾的韩花丽就是其中一员,截至今年,韩花丽与“风”“结缘”已经快20年了。

在这20年里,韩花丽对发电风车从一无所知,到带领团队走上自主研发的道路,可以说是步步艰难。当时国内只有个别企业在做小风机,而国外已经能进行MW级风电机组的设计和制造。韩花丽研究生毕业时,海装风电刚刚进入风电设备开发,怎样才能赶上风能利用的时代列车?

为了学到先进的风电技术,韩花丽所在公司从国外的行业领军企业买来软件和风机,为了“吃透”软件技术,韩花丽花了整整四个月翻译理论手册和用户指南,遇到不懂的内容,通宵达旦查阅文献已成家常便饭。从国内资料看到国外文献,从一本理

论手册,看到几百篇参考资料,渐渐地,那片未知的风电领域向她展示出轮廓,韩花丽终于有底气、有信心与外方技术人员进行深入交流。但在沟通中,一遇到关键技术,对方就闭口不谈。

然而,当时技术人员连风机从风中吸收了多少能量都不会计算,谈何设计?为此,韩花丽牵头组建了仿真分析团队,花了近两年时间,具备初步的仿真水平。但结果对不对,与风场运行状态是否相符,还是未知数。任何不确定性,都有可能导致

(重庆科技报记者 沈静)